●向贤彪

第一版

岁首农闲时乡村别样情

·洮北区德顺蒙古族乡洮河村新春叙事

●本报记者 李彤君 张殿文 文/摄



编者按

乡村振兴是华夏大地上振奋人心的梦想, 也是亿万农民深切的期盼!

党的十九大作出了实施乡村振兴战略的 重大决策部署,近年来,在市委、市政府坚强领 导下,全市上下认真贯彻乡村振兴战略,在美 丽乡村建设上留下了浓墨重彩的一笔。

为充分展示白城各地推进乡村振兴战略 的基层实践,反映乡村日新月异的变化,本报 从今日起推出"美丽乡村行"系列报道,探寻白 贫户梁普民老人急火火地找上门来。 城乡村振兴发展经验,记录我市农村、农家、农 民的动人故事、勃发生机,以及美好期盼。

伴随着2022年新春的临近,记者走进 洮北区德顺蒙古族乡洮河村,看看农闲时 节,这里的村民在忙什么?

洮河村只有一个自然屯,叫大陶河苏 屯,村民加起来不足1000人,近一半的人外 出打工,只有到年根儿的时候,打工的400 多人才拖家带口返回屯子,这往往是一年中 最热闹的时候。

记者一行进了屯子,却没有看到以往的 热闹,接待并陪同我们采访的是村党组织书 记李国清,面对我们的疑问,他说,因为疫情 防控的原因,家家户户都不串门了,村里天天 用广播、微信给大家提供防疫知识和防疫信 息,村民们也非常有觉悟,非必要不聚集。

洮河村给记者留下的第一个印象就是村 民的觉悟很高。

但日常生活中,光靠觉悟是不够的。 李国清说,以前村里有打小牌的,尤其是

农闲的时候, 猫冬俩月, 有的人能把一年

挣的辛苦钱都输个溜干净儿。这几年这种

情况没有了, 自脱贫攻坚工作开展以来,

家家比着干,谁也不想落在人后,都想着

以前没有疫情出现的时候,村部里有老

走进村部,还没来得及坐下,就遇到了脱

原来,67岁的梁普民是一名老党员,有着

20多年的党龄,可因为身体原因,不能从事体

力劳动,家里的日子也是越来越走下坡路。多

亏了党的精准扶贫好政策,使他家脱了贫,还

上村部找书记呢?原来,村里有人把外出务

工、买卖农副产品的这些人发动起来,建了个

群,平时给村里人和外面的招工部门搭个桥,

一面方便了用工部门招人,一面也为农闲时

的村民能找个合手的活计赚点儿"外快"牵个

梁普民是搭不上边的,可他也不知道听谁说

的,像他这样身体的人,有些活儿可以拿到家

里来干,于是他找到了这位"经纪人",可人家

事的人,叫藏娟,是个刚过40岁的农村妇女,

当她满头是汗被李国清叫到村部的时候,身

上还沾着草屑和灰尘——她正帮村民老高家

按说这事,患有严重的双膝滑膜病变的

这位"经纪人",也是建微信群的人、张罗

线。于是,大陶河苏屯出了这么个"经纪人"。

是啥着急的事儿,让梁普民一瘸一拐地

咋能多挣钱,把日子过起来。

说,消停在家就是为国家作贡献。

享受到了危房改造政策。

扒花生呢。她管梁普民叫老叔。 李国清性子直爽,开门见山就问藏娟关 于用工的事儿。还没说上几句呢,话就被粗门

大嗓的藏娟给打断了。 藏娟的微信群,春天招育苗的、坐水种 的,夏天招护青的,秋天的活计最多,摘西瓜、 扒苞米、编大蒜等等,冬天相比闲一些,但农 副产品的买卖开始多起来。个人家的鸡蛋、花 生和自产大米、白面,以及进了腊月杀的年猪 肉、牛肉,都拿到群里来卖。群里一发消息,有 人卖,有人买,自行交易,乡里乡亲住着,谁也 不敢短了斤两,传出去也丢不起那个人。偶尔 也会有一些手工活,可以领回家里去做,定期 交活,赚手工费,可这样的活儿基本上都是手 急眼快的年轻妇女干的。

这些活儿,梁普民是干不了的,用藏 娟的话说:"您老连智能手机都不会用,光 听别人说能找个活儿、挣点钱,哪那么容 易。您现在是脱贫户,合作社也给您分 钱,您就待着得了。"

梁普民非常不乐意,他反复说:"自己是 有病,可是帮扶的时候区里领导已找专家给 看过病了,现在身体比以前强多了,党和政 府让我们脱了贫,可我们不能总躺着不动 头老太太过来打扑克,现在不聚集了,大家都 啊,总得自己活动活动,干点力所能及的,不 能坐享其成啊,你那有啥活儿,我能干的,就 给我点儿,我和老伴保证不给你耽误事儿。"

梁普民的一番话感动了在场的所有人, 李国清和藏娟一边向他解释一边安慰,梁普 民带着失望的表情离开了村部。

送走梁普民,李国清对藏娟进行了批评, 这让我们很诧异。也是从李国清的话语里,我 们对村委成员有了全新的了解。

原来,村党组织副书记袁桂林是一名本科 毕业生,曾是一名城里的高中老师,但他放弃 了城里的工作回到村里创业,原因有两个:一 是离父母近一些,可以在身前尽孝;二是内心 有股倔劲儿,谁说回农村就没出息?就这样,袁 桂林回家办起了养殖场,今年36岁的他用实 际行动证明了自己的价值和选择的正确性。

村里的民兵连长石忠明也是一名大学 生,曾经是北京奔驰汽车厂的一名技术员,他 为啥回乡创业、放弃北京的生活?原因说来有 些无奈:这家厂子女生太少,找对象费劲,北 京又没个熟人,大龄青年成了择偶老大难。回 到村里的石忠明不但找到了对象,成了家,而 且有了很好的收入,日子并不比在北京差。

李国清说,为啥让有文化、有学历的年轻 人走上村干部的岗位,就是看中了他们的综合

能力和个人素质。让这样的年轻同志入党、成 为村"两委"成员,为村民服务、为村子发展出 力,脱贫攻坚才能取得胜利、脱贫成果才能得 到巩固,接下来的乡村振兴更需要这样的人。

绕了一大圈子,由批评藏娟说到村干部, 最后李国清说:"咱们的村干部要是都跟炮筒 子似的,来个人就一炮轰走,工作还干不干 了?我们是村干部,你的微信群里,你就是'群 干部',你得和颜悦色地做好每个人的思想工 作,也要把梁大叔这样不在微信群里的人的 思想工作做好,要不然,今天你告状,明天他 有意见,你这个'经纪人'早晚当到头……"

听了李国清的话,藏娟的思想受到了很 大触动,也许这位两个孩子的妈妈只是在村 里有着良好的人缘,加上能张罗,就召集了 这个300来人的微信群,可她没有想过如何 做好管理,甚至有一天当成一项事业去经 营。李国清告诉她,明年开春的时候,村里的 采摘园肯定要扩大经营,那时候,将会发展 成一定规模的乡村游项目,要想吸引游客来 这里一日游,就得加大宣传力度,就要有与 外界沟通的本事,到时不就有你的用武之地 了嘛。好好干,肯定差不了!

李国清给藏娟提出了中肯建议,也为这 个没有目标的"经纪人"打开了一扇"事业"的 窗户,一下子透进了更多阳光。

冬日的阳光洒进村部的办公大厅,袁桂 林和石忠明正带着同事们埋头忙碌着。李国 清说:"在我们洮河村,党建引领始终发挥着 巨大作用,这是我们脱贫攻坚取得胜利的根 本原因,也将是未来我们村乡村振兴取得好 成绩的关键所在。所以我们的村干部具备年 轻化、知识化、实干型、奉献型等几个特点。你 看他们,都那么任劳任怨,干在头里……"

记者在参观完采摘园后,预备返程时 李国清说,正好路过梁普民大叔家,你们要 不要去他家看看?

就这样,我们走进了梁普民的家。一进屋, 梁家正屋墙上的一幅画吸引了我们的注意,上 面写着一句话:"美丽瀚海梦,脱贫攻坚情"。

梁普民家的房子是近年新盖的,屋子里暖 暖和和的,梁普民的脸上溢满了笑意……此时 此刻,我们真正理解了梁普民今天为啥"告状" 和墙上这句话的真正内涵,这正是脱贫户"吃 水不忘挖井人,脱贫不忘报党恩"的内心写照。 梁普民要"干点儿啥"的想法,也是脱贫户对脱 贫攻坚工作万般满意的集中体现。

洮河村无故事,但洮河村里有感动! 图为梁普民高兴地往墙上贴福字

民生话题

火红的对联,热腾腾的饺子,充满欢笑的团 聚……关于春节、年味,每个人都有着自己的感 受。儿时记忆中,过年意味着母亲忙碌的身影, 还有里里外外清爽整洁、窗明几净的环境。每逢 年终大扫除,母亲总是特别忙碌:彻底打扫室内 室外,将各种器具擦拭干净,拆洗被褥、窗帘等 物品,干干净净、清清爽爽迎新春。

清风长拂、清气长存,映照着春节的一种文 化底蕴。据《荆州记》记载,诗人陆凯与范晔相 善,自江南寄梅花一枝到长安并赠诗曰:"江南 无所有,聊赠一枝春。"可见,人之相交并不全是 讲究锦衣玉食、人情重礼,即便拥有一枝梅花也 能承载寄托、寓意美好,成就一段佳话。年味千 万种,清新意蕴深。这股清新之风绵延千载,至 今仍温暖着人们。

在我们党的奋斗历程中,清新过年、清爽过 年,更是一种风尚、一种坚守。"红军中官兵伕衣 着薪饷一样,白军里将校尉饮食起居不同",朱 德同志过春节写的这副对联,体现了人民军队 新型的官兵关系。"多打大胜仗",刘伯承同志用 捷报为人民恭贺新春,展现了战地过节的火热 激情。这些红色故事,并未因时间久远而被人淡 忘,至今仍给人以深刻启示。

"人之寿夭在元气,国之长短在风俗。"清爽 的年味,不仅在于环境的干净整洁,更有风气的 嬗变。拂去心中爱慕虚荣、崇尚浮华的泡沫,涤 荡物质至上、享乐主义的污浊,过年便有了更为 淳厚的心灵体验、更为浓郁的文化氛围。甩掉排 场、面子这些负担,做到节俭、简朴、温馨、喜庆 过节,才会让年味回归本真。为春节注入新的时 代元素,话变化、聊民生、增信心,这样的年节方 能更有意义。以清爽营造年节的暖意,我们得到

的将是心情的放松、心灵的愉悦,还有情感的积累、文化的陶冶、人

社风民风的改变,原动力在于党风政风的净化。党的十八大以 来,对于节日的腐败,以习近平同志为核心的党中央坚持不懈地进 行铁腕治理,让风气为之一新、群众拍手称快。然而,清与浊的博 弈、廉与贪的较量,是一场持久战、拉锯战。"廉不廉,看过年"。广大 党员、干部尤须保持清醒头脑,守好"年关"过好"廉关",自觉远铜 臭而崇清新、远铺张而尚俭朴、远低俗而扬高洁,扎深扎牢自律的 篱笆,以清廉的实际行动营造清新的年味。

过年的清新、清廉、清爽,归根结底在于人之清,在于清者志清 远、性清洁、品清正。春节期间,静下心来读读书,让大脑充充电,为 思想洗洗尘,不仅能让年过得充实而有意义,更有助于让清风伴我 们前行,从而抖擞精神奋进新的征程,矢志书写更灿烂的篇章。 (据《人民日报》)

愿做国家腾飞"助推器"

——记第八届全国道德模范李俊贤

李俊贤, 男, 汉族, 1928年3月生, 中共党员, 黎明化工研 究设计院原院长、总工程师,中国工程院院士。

李俊贤是我国火箭推进剂创始人之一、聚氨酯工业奠基者之 著名化工合成专家。60多年来,他矢志不渝献身国家科研事 业,以国家利益为先,苦干实干,勇于创新。他研制的产品助力 "两弹一星"发射,至今仍广泛应用在长征系列火箭等大国重器和 汽车、建材、家居等国计民生行业。他用实际行动深刻诠释了忠于 信念、无私奉献的高尚情操。

李俊贤对党忠诚、以身报国。"不管做什么事都要从国家需求 出发,这是第一位的。"这是李俊贤始终如一的人生追求。1966 年,他奉命来到青海省一个山沟里筹建黎明化工厂,开始航天推进 剂的研制工作。他带领团队奋发图强,埋头苦干,克服极其艰苦的 生活环境和简陋的科研条件,成功研制出卫星发射化学推进剂,达 到世界先进水平,助力中国第一颗人造卫星"东方红一号"成功发 射。直到今天,该推进剂在国内仍是重要推进剂品种。

李俊贤热爱科研、勇于创新。他心怀"国之大者",始终将科 研目标锁定在满足国防科研事业创新发展的需要。20世纪70年代 初,李俊贤研发出处于国际先进水平的鱼雷796燃料,推动我国先 进鱼雷研制时间明显提前。20世纪80年代,他开创国内聚氨酯研 制,填补多项研究空白,打破对进口产品的依赖。

李俊贤敬业奉献、淡泊名利。他数十年如一日忘我工作,直到 2018年90岁高龄时才正式脱离工作岗位,一直坚持工作了68年。他 的同事说,李俊贤的加班时间甚至超过一般人20年的法定工作时间。 李俊贤生活简朴,所在单位要给他配专车,被他拒绝。在90岁高龄之 际,他毅然捐赠毕生积蓄300万元用于设立基金,以支持科研创新和 帮扶困难同事。

李俊贤荣获全国先进工作者、全国优秀科技工作者、全国离退 休干部先进个人、河南省道德模范等称号,被授予全国五一劳动奖 章,荣登"中国好人榜"。 (据中国文明网)

品的报关单、检验检疫证明、核酸检测报告及消毒证明,确认 无异常后才可允许入库。同时,对仓内定期进行全面消毒,并 按照各地防疫部门要求周期性组织员工进行核酸检测, 保障运 营安全。另外, 在京东物流的生鲜园区内, 也同步执行严格消 毒措施。

"物传人"可能性如何应对?

北京市疾控中心副主任庞星火认为,新冠病毒可在低温下 长时间存活,冬季经物传播的风险增大。既往我国多个省份也 曾报道经冷链或非冷链物品传播的案例, 近期我国多地也曾有 境外邮件及其他物品阳性的报道。

北京地坛医院副院长陈效友表示,由于冬季温度普遍偏 低,新冠病毒在低温环境下存活时间会显著延长,是有可能 在物体表面、冷链环境中存活的,因此要坚持"人物同防、 医患同防"。市民在拆快递时,如果认为有风险,特别是拆 取进口冷链货物等风险相对较高的包裹,应戴好手套,用酒 精或含氯的消毒液对包裹的外包装进行消毒,要坚持"消一 层、撕一层"。

庞星火建议, 若收到境外邮件或物品时, 要减少直接接触 和交流,尽可能实现无接触交接,如需当面签收,应与快递员 保持1米以上距离。拆件时尽量在户外进行,外包装不要拿回 家中, 要按照生活垃圾分类处理。如需拿回家中, 可用含氯消 毒剂对内外包装进行全面消毒。处理完邮件后及时摘下手套, 更换口罩, 认真进行手消毒或清洗双手, 避免用不清洁的手触 碰口、眼、鼻。

(新华社北京1月23日电)



畅享消费特惠 欢度新春佳节

本报讯(记者李政孚)1月25日,农历 腊月二十三,记者来到我市多个商超内看到, 展了首届"1·8消费节·惠享白城年"活动。 喜庆的红色、涌动的人流、各类的商品、悦耳的 消费节融入新春和冰雪两大背景元素,采取 音乐……烘托出了浓浓的春节气息。

超市内市民们积极准备年货,大家仔细 挑选着生鲜、蔬菜、肉类和水果等,好不 展卖、购书送福字春联、消费满减和电器家 在延边工作的王安琦已经一年没有回白

城了,这次回来,看到白城的巨大变化,他 个年。

吃得开心、住得舒服,我们就心满意足了。"

据了解,1月8日至2月28日,我市开 消费券发放、主题博览会、多板块多行业促 销等方式,年货大集、新春团拜、年货大街

电直降等一系列活动正火热进行。

此外, 市区还投入150万元专项资金, 通过对百货零售、住宿餐饮、汽车、文化、 感触颇多。他说:"家乡变得越来越好了,这 家电和成品油行业的精准投放,刺激群众消 次回来把年货准备得足足的, 陪父母好好过 费热情, 营造新春佳节火热的消费氛围, 预 计拉动消费增长2500万元。洮南市、镇赉 年过八旬的刘忠夫妇对记者说:"孩子们 县、大安市、通榆县也与市区同步开展了 马上就要回来过年了,心里特别高兴,要多给 "1.8消费节"系列活动,进一步繁荣了节庆 孩子们准备点好吃的,一年就回来一次,他们 消费市场,培育了节庆消费品牌,助推了商



日前,记者在市内几家衣贺市砀、超市看到,货架上物资充足,购销 环境井然有序、市民们为迎接农历新年做着准备。因为市民正在选购商 ₽. 本报记者王野村摄 📧

"进口货"该怎么买?国际邮件如何安全消杀?"物传人"可能性如何应对?

——三问"海淘"采购风险

●新华社记者 吴文诩 阳娜 侠克

目前, 奥密克戎已成为全球优势流行株, 通过人和物输入 发的疫情。消费者该如何"海淘"? 国际邮件消杀能否让人放 心? 如何应对"物传人"的可能性?

"进口货"该怎么买?

带病毒的风险""采购前、发货前都会消毒,包裹到海关还会 进行集体消杀, 所以携带病毒的概率是非常小的"的回复。

然而,一位专门代购某海外品牌奶粉的批发商也表示,从 某国发货的奶粉在当地没有任何防护措施,主要靠国内海关对 国家和地区邮购、快递物品。 包裹进行消杀防护。目前, 代购主要由国外直邮或国内保税仓 发货,不过受疫情影响,从一些国家和地区直邮的时效不稳 定,估计到货要3周以上的时间。

京东生鲜体验提升部负责人岳清华介绍,为了满足消费者 我国的风险逐渐增大。我国相继发生由冷链物品或境外邮件引 对进口冷链食品"买得明白、买得放心"的要求,京东生鲜为 报,近期发现的1例本土确诊病例,自述近期曾收发过国际邮 消费者提供进口商品全程溯源服务平台,全环节冷链流转可查件。经采样和核酸检测,疾控人员发现邮件的部分包装外表 询、可追溯。消费者在京东平台购买进口冷链商品,可通过追 溯码查询产品的来源国家或地区、生产日期、批次号、流通路 径以及商品的消毒证明等全方位信息。

国家邮政局安全监督管理司1月16日发出通知,要求进 记者在多家海淘 App、境外买手网站上就"海淘"是否 一步提高思想认识,切实筑牢国际邮件快件疫情防控屏障,严 安全进行咨询,收到诸如"外包装会经过多次消杀,不会有携 防境外疫情通过寄递渠道输入。要综合评估进口邮件快件来源 地疫情风险等级、上游经营主体资质、寄递物品属性等因素, 按照精准防控、提级管控的相关要求,制定疫情高风险国家和 地区进口邮件快件疫情防控处置方案,减少从境外疫情高风险

国际邮件如何安全消杀?

据北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会通 面、内表面及文件内纸张标本显示阳性。此外, 北京市公安局 通报,某食品批发部经营人违反冷链产品疫情防控有关规定, 擅自将自东南亚某国进口带鱼等海产品的进口标签更换为国产 标识,以逃避进口冷链产品正常监管。

国际邮件如何安全消杀,关系到能否有效防范疫情输入,

也关系到消费者能否放心"海淘"。

联邦快递中国区操作部董事总经理魏智德介绍,在消杀 流程方面, 从航班卸货开始至派送前的整个过程中, 会按相 关防控要求和技术标准对进口货物包装进行多次全覆盖消 杀。同时,工作人员也会做好国际邮件处理场所和车辆的消 毒和通风。

岳清华介绍,为确保进口生鲜商品的流通安全,京东生鲜 针对进口冷链商品在符合当地监管标准的基础上查验待人库商